

НА ЗЕЛЕНУЮ ЛУЖАЙКУ НЕ ПОВЕСИШЬ ЗАМОК

Коллектив Чернобыльской АЭС продолжает работать в новых условиях

На последнем социально-производственном оперативно-сообщении Чернобыльской станции были приведены примеры двух подходов к преобразованию оставленной АЭС в ядерно- и экологически безопасное состояние. В Германии ее стремятся превратить в зеленую лужайку (без кавычек!), в Канаде же считают достаточным удалить отработанное ядерное топливо, а производственные помещения закрыть на замок. Наверное, в чернобыльском случае ни тот, ни другой вариант не подойдет. Но коллектив знает точно, что предстоят большие преобразования, и учится работать в новых условиях.

Среди примечательных событий последней недели — заседание правления НАЭК "Энергоатом", заседание международной координационной группы экспертов Чернобыльского фонда "Укрытие", визит в Славутич в выходные дни министра топлива и энергетики Украины Сергея Ермилова и президента компании "Энергоатом" Юрия Недашковского.

Об этом и многом другом шел разговор на упомянутом социально-производственном общении.

Генеральный директор станции Виталий Толстоногов сообщил, что принимал участие в заседании правления компании "Энергоатом", состоявшемся на Южно-Украинской АЭС. В частности, были рассмотрены вопросы финансирования Чернобыльской станции и нового предприятия "Атомремонтсервис" (АРС), передачи Центра управления противоаварийными действиями (ЦУПД).

Правление компании подчеркнуло, что источников финансирования потребностей ЧАЭС у НАЭК "Энергоатом" нет. Затраты Чернобыльской станции не заложены в тариф на электроэнергию, и нет уверенности, что будут прибыль, так как по результатам работы в 2000 году компания убыточна. ЧАЭС предложено пока работать за счет внутренних резервов, гасить кредиторскую задолженность, содержать

город до момента передачи объектов в коммунальную собственность. Будет разработан четкий порядок распределения средств, поступающих на расчетный счет станции в результате деятельности, не связанной с бюджетным финансированием.

Об "Атомремонтсервисе". Вскоре согласуют штатное расписание на 56 — 58 человек и начнется перевод в АРС персонала станции. АРС будет находиться пока в штате дирекции компании и содержаться за ее счет, для чего увеличена смета на 11 миллионов грн. Это позволит людям иметь гарантированную зарплату. Руководителям станционных подразделений надо провести с подчиненными работу для того, чтобы они не боялись переходить на новое место. Там есть товарная продукция, более-менее гарантированная зарплата. В особомленном подразделении люди будут зарабатывать деньги на рынке. Работники должны знать: их не бросают. Все директора АЭС выказались в поддержку "Атомре-

монтсервиса" и относятся к проблеме с пониманием. Они лестно отзываются о деловых и профессиональных качествах ремонтников Чернобыльской АЭС.

О Центре управления противоаварийными действиями. Правление компании рассмотрело этот вопрос, так сказать, несколько в другой плоскости, не так, как собиралось сделать это ранее, поскольку предполагаемая система передачи ЦУПД не гарантировала сохранности материальных ценностей, имеющихся в Центре, и абсолютно не учитывала интересов Чернобыльской станции. В результате достигнутых на заседании правления договоренностей передача ЦУПД будет осуществлена, люди без потерь в зарплате перейдут в распоряжение дирекции, а конкретно — в АРС. Компания берется достроить объект, ввести его в эксплуатацию в полном объеме. А Чернобыльская АЭС будет иметь право пользоваться им в случае чрезвычайных ситуаций.

(Окончание на стр. 2)

НА ЗЕЛЕНУЮ ЛУЖАЙКУ НЕ ПОВЕСИШЬ ЗАМОК

(Начало на стр. 1)

Рассказывая о своем участии в работе международной консультативной группы экспертов Чернобыльского фонда "Укрытие", господин Толстоногов сообщил, что в Лондоне все принятые украинской стороной решения в целом одобрены. Напомним читателям, что консультативная группа работает для Европейского банка реконструкции и развития и оценивает действия, предпринимаемые в ходе реализации Плана осуществления мероприятий на объекте "Укрытие" — SIP. Этой технической экспертной группой руководит известный в мире специалист Карло Мончини. От Украины в ее состав входят академики Виктор Барьяхтар и Валерий Кухарь.

На заседании группы было высказано беспокойство по поводу того, что Украина пока не приняла стратегического решения относительно типа заключительного сооружения "Укрытия". Рассматриваются три предложения: арочная металлическая конструкция, железобетонное надвигающееся сооружение и так называемая рама.

Ассамблея стран-доноров Чернобыльского фонда "Укрытие", которая состоится вскоре в Лондоне, должна заслушать отчет Евробанка о выполнении проекта SIP, расходовании

средств и принять решение о финансировании следующих этапов SIP.

Анализируя внутриванционные проблемы, генеральный директор попросил всех руководителей подразделений доходчиво объяснять людям, что ЧАЭС после остановки последнего энергоблока потеряла источник прибыли, в связи с чем больше нет возможности в полном объеме выполнять статьи коллективного договора и осуществлять денежные выплаты, превышающие уровень льгот и выплат по компании "Энергоатом". Но администрация станции будет делать все возможное, чтобы, по крайней мере в этом году, обеспечение социальных гарантий было на уровне отрасли.

В своем выступлении на социально-производственном совещании председатель профкома ЧАЭС Алексей Лыч отметил, что в Риме намечено заседание рабочей группы стран "большой семерки". Один из главных вопросов повестки дня — обеспечение социальных гарантий для персонала Чернобыльской АЭС и жителей Славутича в связи с досрочным выводом из эксплуатации энергоблоков ЧАЭС. Планируется также по этой проблеме встреча руководства международного профсоюза IСЕМ с вице-президентом Европейского

банка реконструкции и развития. Это — реакция на обращения IСЕМ с письмами к правительствам стран "большой семерки".

Делясь впечатлениями от последнего заседания правления НАЭК, А.Лыч высказал уверенность, что источник финансирования для поддержания на среднеотраслевом уровне выплат по обеспечению социальной защиты будет найден. Чтобы превратить финансовые возможности в финансовый источник, необходим документ высокого уровня. Подготовлены материалы для придания Программе социальной защиты персонала ЧАЭС и жителей города Славутича статуса государственной.

...На совещании, оказывается, может найтись место не только общему, но и сугубо индивидуальному, личному. В первые часы нового года в Славутиче появился на свет ребенок — сын оператора ЧАЭС Владимира Кубрака. По такому случаю администрация и профком решили первенцу века и тысячелетия сделать подарок — выделить квартиру. Однако надо, чтобы все было по закону. Администрация и профком на совещании, кажется, выработали общий подход в данном вопросе. Будь счастлив, малыш!..

Виктор КАПУСТА